



2025年4月  
28 星期一  
农历乙巳年 四月初一  
国内统一连续出版物号 CN 14-0021  
(第15858期) (今日4版)

## 团结奋斗铸就新的历史伟业 —写在中华全国总工会成立100周年之际

1925年—2025年。  
今年是中华全国总工会成立100周年。百年来，在中国共产党领导下，中国工会组织动员亿万职工群众团结拼搏、建功立业，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福贡献智慧和力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼巩固党长期执

- 与党同心、跟党奋斗：党旗所指就是工运事业所向
- 围绕中心、服务大局：为实现党的中心任务而团结奋斗
- 用心维权、用情服务：把党的关怀送到职工群众中去

## 诚邀八方宾客 共赴文旅盛宴 太行山旅游季正式启动

丁小强出席启动仪式 陈向阳致辞

本报讯（记者解婷）4月27日，太行山旅游季正式启动，来自18个省市150余家文旅产业领军企业负责人、业内专家学者齐聚漳泽湖畔，共赴长治文旅盛宴。市委书记丁小强出席启动仪式。市委副书记、市长陈向阳致辞。市领导孙刘琳、崔元斌、贺鑫、张丽芳，中国美术家协会油画艺委会副主任张路江、山西文旅集团副总经理郭凯参加。

此次太行山旅游季以“壮美太行·久安长治”为主题，涵盖红色太行、古韵太行、山水太行、冰雪太行、活力太行五大板块，将在4月至12月期间推

出53项“文旅+”特色活动，包括“文旅+文艺”“文旅+文博”“文旅+文创”“文旅+红色研学”“文旅+体育赛事”等多个跨界融合新场景，创新开发春游、夏养、秋行、冬享四季游产品，持续叫响长治文旅品牌，努力打造全国知名文化旅游目的地。

陈向阳在致辞中指出，长治地处太行腹地，是一座人文与山水交相辉映，古色、红色、绿色相映成画的文旅胜地。近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，始终把壮大文旅产业作为重要抓手，立足独特的文旅

资源禀赋，全力支持景区创建、品牌推广，打造了一批可游、可看、可娱的文旅产品，借助重大赛事、商务招商、文体演出等活动带动长治文旅热度持续升温，全市文旅产业蓬勃发展。长治文旅产业发展大有可为，前景广阔。热忱欢迎各界朋友，以本次活动为契机，在长治多走多看看，进一步加深了解、加强对接，为长治文化旅游高质量发展作出谋划策，共同书写好文旅产业融合发展大文章。

启动仪式上，8个精品文旅项目现场签约，文旅企业代表、专家学者

进行了主旨演讲，壶关县、襄垣县进行招商项目推介。同时还现场发布十条太行山精品旅游线路；全国十大美术院校单位为平顺县太行山艺术考察写生实践基地授牌；长治市首届导游、讲解员大赛获奖者接受颁奖。

活动现场还设置以商务洽谈、非遗、文创、露营、数字科技、AR/VR等为主题的特色体验区，充分展示我市丰富多元的文旅资源与产业发展新成果。

其间，与会领导与参加活动的客商进行工作会谈，并现场巡展。

## 市政府与中铁广州局工程集团举行工作座谈

陈向阳出席

本报讯（记者桂滨）4月25日，市委副书记、市长陈向阳与中铁广州局工程集团党委书记、董事长袁敏一行举行工作座谈，就深化多领域务实合作进行沟通交流。市政府秘书长桑利刚参加。

陈向阳对袁敏一行来长考察交流表示欢迎，并简要介绍了我市经济社会发展情况。他说，长治历史底蕴深

厚，生态环境优良，自然资源丰富，是一座宜居宜业宜游的魅力之城。当前，全市上下深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，聚焦转型发展、能源革命，打造内陆地区对外开放新高地、黄河流域生态保护和高质量发展、中部地区崛起等重大使命任务，加速煤焦冶电等传统产业升级智能化、绿色化升级，培育壮大

全链条，科学谋划和务实推动一批合作项目，为区域高质量发展注入新动能。我市将一如既往为企业在长发展提供优质服务、营造良好环境，为双方实现互利共赢发展奠定坚实基础。

袁敏简要介绍了企业业务布局及合作方向。他说，长治良好的生态环境，优越的自然条件，潜在的区域优势，为经济社会发展赋予了生机和活力。将紧紧围绕长治转型发展所需，充分发挥人才、资金、管理等优势，找准合作切入点，不断创新合作模式，加大资源投入力度，推动更多优质项目落地，为长治经济社会高质量发展贡献力量。

本报讯（记者刘晓荣）4月27日，市委书记丁小强与香港铜锣湾集团董事局主席陈智一行举行工作会议，就加快项目建设、深化务实合作，促进服务业提质增效进行深入交流。市委常委、秘书长贺鑫，副市长秦苏良参加。

丁小强对陈智一行来我市考察交流、投资发展表示欢迎，并简要介绍了我市经济社会发展情况。他指出，当前，长治正围绕建设区域性消费中心城市目标，统筹优化产业布局和空间布局，积极发展新型消费，创新消费场景，优化消费环境，推动服务业提质增效、消费市场持续升温，为广大企业在长投资兴业带来新的机遇。香港铜锣湾集团在商业综合体开发、文旅产业发展等方面资本实力雄厚，项目经验丰富，与我市合作前景广阔。希望企业充分发挥品牌、人才、管理等优势，加大在长投资力度，在打造特色商业街区、创造更多消费场景等方面与我市开展深度合作，推动形成更多合作成果。我市将全力做好要素保障，积极营造创新活跃、服务高效的营商环境，打造“投资洼地”，与企业携手共进，实现互利共赢发展。

陈智简要介绍了企业在长项目建设进展和发展规划。他说，长治区位优势明显、营商环境良好，消费市场潜力巨大。企业将充分发挥自身经验优势，进一步加强沟通对接，推进合作项目取得实质性进展，打造商业新地标，助力长治区域消费城市建设。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

## 抓作风问题这根弦松不得

中央纪委国家监委近日公开通报了十起违反中央八项规定精神典型问题，连续公布典型问题彰显持之以恒抓作风的决心。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令，是长期有效的铁规矩、硬杠杠，需常抓不懈，久久为功，让作风建设这张“金色名片”越擦越亮。

作风反映的是形象和素质，体现的是党性。近年来，党的作风建设取得明显成效。但也要清醒地认识到，“下基层调研坐在车上转，隔着玻璃看”“军令状、层层签，责任转移到下边”“水过鸭背不湿毛”等形式主义、官僚主义问题仍有发生，面对一些地方发生的松动、一些方面存在的死角、一些不良风气的反弹回潮，更要保持警惕，时刻防止松劲懈怠、精力转移，作风这根弦一刻都不能松。

作风问题关系人心向背，关系党的执政基础。作风并不抽象，具体表现在每位党员特别是领导干部的实际工作中，贯穿于大事小情的处理解决上。老百姓怎么看党和政府，最直观的视角就是身边的党员干部正不正派、清不清廉、干不干事。身边的党员

干部作风正、干劲足，以夙夜在公、廉洁自律的作风把群众放心上，以时不我待、只争朝夕的精神把工作做在前，人民群众就能真正感受到正风反腐的实际成效，好作风也会化成新风，成为凝聚党心民心的强大能量。

逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。党的作风建设是一项艰巨复杂的长期工程，只有起点，没有终点。面对的问题具有长期性、反复性，应对方式也必须制度化、规范化、常态化。作风建设不可能一蹴而就、毕其功于一役，也不能一阵风、刮一下就停，必须经常抓、长期抓，以马不离鞍、缰不松手的定力，以反复抓、抓反复的韧劲，打好这场攻坚战、持久战、攻心战。

好作风，就是创造力、凝聚力、战斗力。今年是“十四五”规划收官之年，应对艰巨繁重的改革发展任务，必须以优良作风提供坚实保障。始终绷紧作风这根弦，保持赶考的心态，坚决斩断由风及腐的链条，不断以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性，向人民群众交出满意答卷，以更加昂扬的姿态迈进新征程。

新华社电



春光无限好，踏青正当时。登上太行板山风景区，向远眺望，千峰竞秀，万壑争奇，雄伟壮美，置身其中，让人心旷神怡，叹为观止。本报记者 张国平 摄

## 促进民营经济高质量发展

## 从卖“原料”到做“材料”

——沁新集团推动煤炭产业向高端多元低碳发展

□本报记者 贾志敏

四月的沁新集团矿区，春风裹挟着草木清香掠过刚落成的智能焦炉。炼焦一车间操作工郑冠群坐在干净整洁的控制室内，双目紧盯屏幕，手指轻点间完成新焦炉的参数调试。这套总投资6亿元的智能焦炉系统，不仅实现自动进煤、推焦，将人工劳动量降低60%以上，其搭载的余热回收与烟气净化装置，更让污染物排放减少超40%。“以前推焦又累又脏，现在动动手指就能完成，环境也干净多了。”郑冠群的感叹，道出了传统产业向智能化、绿色化变革的生动实践。

沁新集团企业研发团队多年来经过去复配煤试验，通过光谱分析、胶质层测定等20余项检测项目，对配煤原料精准检测、指导，以及不断优化提升配煤系统，将原料配比误差控制在千分

之二以内，炼焦环节采用智能控温系统，实现炉温波动范围±5℃的精准调控。在硬核技术的加持下，“沁新牌”铸造焦持续保持“高固定碳、高发热量、高冷热强度、低反应性”等性能，多次荣获全国铸造材料“金鼎奖”，并且成为全国制造业领域的“单项冠军”企业，牢牢占据全国55%市场份额，成为一汽铸造、潍柴动力、日月重工等行业龙头的“优选原料”。更值得一提的是，焦炉余热变身绿色电力，配套的39MW余热发电厂每年减排二氧化碳约20万吨，将“黑色能量”“吃干榨净”。

技术的深耕细作，筑牢了沁新集团在传统领域的根基，也为产业延伸打下了基础。

在特种焦制备分公司不远处，太岳磨料公司正上演着煤炭的“跨界奇迹”。地下开采的煤炭，与铝矾土配比融合，经受2000℃以上高温淬炼后，变身成为硬

度仅次于金刚石的刚玉磨料产品。“这种新型磨料既能打磨航天发动机叶片，也能用于精密部件的精细研磨。”沁新集团新材料事业部总经理宋心愿自豪地说。如今，沁新集团太岳磨料产品已打入宝武钢铁、河钢集团等高端供应链，全国市场占有率达15%以上。

另一旁，沁新集团创新新材料有限公司自主研发了煤基微孔中空石墨技术，成功将煤焦粉转化为直径仅几微米的空心石墨球，由其制成的锂电负极材料具有高倍率、长循环、高容量、低温性能好等特点，打破了国内常规负极材料以石油焦、针状焦为原材料生产负极材料的垄断局面，获得市场广泛好评。

“我们不再是单纯的煤炭企业。”集团党委书记张健翻开产品目录，曾经单一的煤矿，现已延伸出“煤-焦-电-热”“煤-电-机-材”两条产业链，提供了一份极具价值的参考路径。

涵盖6大品类20多个系列产品，其中磨料、陶瓷砂、负极材料等新材料已成为新增长引擎。

今年一季度，面对煤焦市场下行压力，沁新集团各类型产品产量稳中有升，高效完成了各项既定经济指标，其中工业总产值完成32.71亿元，固定资产投资完成2.33亿元。

从卖“原料”到“材料”，沁新集团的转型之路，是煤炭的“价值跃迁史”，更是传统能源企业的“重生启示录”。在这里，科技创新不是简单的设备替换，而是深入产业链每个环节的基因重组，向上，用技术深挖煤炭的资源价值；向下，用创新延伸出多元产业链。当“依托煤、延伸煤、超越煤”的发展逻辑照进现实，曾经的资源依赖型企业，正蜕变为新质生产力的践行者，为“双碳”时代传统产业的破局，提供了一份极具价值的参考路径。

## 长治奋进者

## 深耕AI医疗领域的“追梦人”

□本报记者 史晓萍

什么样的考量决定加入AI医疗这个细分赛道的？王武讲述了让他感触的一件事。

2022年，王武的父亲生病了，从北京回到老家治疗，一直到2024年，父亲的身体才稳定好转。“两年多的时间里，我去过无数次医院。医院拥挤、排队的境况令人无力不从心。”于是，“能不能用一种更智慧的方式解决大家看病难”的想法在他心里萌发出来。

王武认为，相较其他行业，医疗关乎生命健康这一最基本、最朴素的诉求，通过人工智能提质增效的需求显得更为迫切。医疗行业兼具知识密集型与服务密集型特征，天然适合人工智能技术渗透。从2024年下半年开始，他走访、调研全市多家三甲医院后，发现不少医院在医疗领域探索和实践人工智能技术的意愿都很强，这更加坚定了他在家乡进行AI医疗创业的信心。

（下转第二版）